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 1. CADRUL TEORETIC 

Pentru cuplu, comunicarea este, alături de intercunoaştere, principalul instrument de 
dezvoltare a structurii şi relaţiilor cu rol familial. Atunci când partenerii sunt capabili să se 
asculte unii pe alţii, să comunice eficient, ei pot conlucra şi interacţiona optim, astfel ca fiecare 
să fie stimulat în a se dezvolta şi a resimţi satisfacţie. Un stil defectuos de comunicare poate 
angaja multiple disfuncţii familiale.  

Un rol important pentru comunicarea în cuplu îl au factorii de personalitate şi procesele 
psihice. Astfel, dacă ne referim la diferenţele de sex, s-a demonstrat că bărbaţii şi femeile 
comunică în mod diferit’’,3 reflectând fundamentele diferite ale stimei de sine. Un bărbat 
comunică pentru a da soluţii, expresie a competenţei pe care şi-o asumă şi a eficienţei spre 
care tinde. El face acest lucru inclusiv în situaţiile în care celălalt nu doreşte altceva decât 
descărcare emoţională, defulare, liniştire prin confesare. Bărbatul nu acceptă cu plăcere sfaturi 
deoarece le percepe drept contestări ale competenţei sale. Femeile comunică, în special, 
pentru a-şi exprima sentimentele de afecţiune, grijă, înţelegere, iubire, dacă este copleşită de 
emoţii negative, soluţiile pragmatice ale bărbatului nu o satisfac. 

Numeroasele studii întreprinse prin chestionare standard sau interviuri intensive au 
evidenţiat importante diferenţe pe planul confortului psihic şi al satisfacţiei între bărbaţi şi femei 
în cuplurile maritale. Astfel, o parte dintre femei consideră că pentru ele este vitală 
independenţa financiară, încrederea şi respectul partenerului. Pe primul loc în împlinirea 
personală pentru femei continuă să fie însă, maternitatea, fie că este deja realizată, fie doar 
dorită. Femeilor le place mai mult decât bărbaţilor să fie părinţi. 

Împlinirea personală a bărbaţilor este adusă de realizarea în carieră, de ocuparea unei 
funcţii importante de conducere în defavoarea vieţii de familie. Recompensele materiale, 
prestigiul şi puterea formală sunt mai mari pentru poziţiile sociale asociate bărbaţilor, sursele 
statusului feminin sunt mai mult informale şi indirecte şi cuprind mai mult satisfacţii de ordin 
psihologic. 

Diferenţele apar şi între soţiile care lucrează şi cele casnice. Comparativ cu femeile care 
au o profesie, casnicele se simt mult mai singure, mai anxioase şi au o mai scăzută senzaţie de 
utilitate. Principalele cauze ale insatisfacţiei resimţite de casnice sunt relativa izolare de alţi 
adulţi şi lipsa de recunoaştere pentru munca depusă. O altă explicaţie ar fi dată de faptul că 
femeile care lucrează au două surse de satisfacţie: familia şi locul de muncă, astfel că 
eventualele dificultăţi dintr-o parte pot fi compensate de cealaltă, ceea ce nu se întâmplă în 
cazul femeilor casnice. În plus, acestea din urmă ocupându-se „doar” de gospodărie şi copii au 
un statut social mai scăzut chiar în faţa membrilor familiei.  

Dimpotrivă, comparativ cu femeile casnice, cele angajate au o mai bună stimă de sine, 
mai multe satisfacţii şi autocontrol, conflictul de roluri fiind diminuat de recompensele pe care le 
conferă aceste roluri.  

În concluzie, o dificultate, o criză, o problemă profesională sau o problemă sexuală pot să 
separe un cuplu sau pot să-i apropie şi mai mult pe cei doi, totul depinzând de răspunsul lor la 
situaţia cu care se confruntă. Dacă sunt dispuşi să-şi acorde încredere şi să-şi împărtăşească 
unul celuilalt temerile, ei pot să-şi cimenteze şi mai mult relaţia. 

Oricare ar fi problema, ea nu poate fi rezolvată decât dacă ambii parteneri sunt dispuşi să 
o recunoască şi să o trateze, să caute împreună o soluţie şi să o pună în aplicare. Cei doi 
parteneri au responsabilităţi egale în ceea ce priveşte aducerea problemei în discuţie, căutarea 
şi găsirea unei soluţii. 
                                                 
3 Gray J,(1998), Bărbaţii sînt de pe Marte, femeile sînt de pe Venus, Ed. Vremea, Bucureşti,pg. 41 



 
2. OBIECTIVELE CERCETĂRII 
Pornind de la importanţa comunicării într-o relaţie de cuplu, cercetarea de faţă îşi propune 

să evalueze stilul interpersonal de comunicare şi influenţa acestuia în cuplu, evidenţierea unor 
diferenţe semnificative în ceea ce priveşte stilul de comunicare între cuplurile cu orientare 
sexuală normală şi cele de orientare sexuală diferită, precum şi diferenţele între stilul de 
comunicare din cadrul aceluiaşi cuplu. De asemenea, un alt obiectiv al cercetării este 
evidenţierea gradului de satisfacţie sexuală a partenerilor din cuplurile heterosexuale şi cuplurile 
homosexuale. Al treilea obiectiv vizează identificarea unor diferenţe cu referire la 
funcţionalitatea maritală a cuplurilor participante la cercetare. 
 

3. IPOTEZELE CERCETĂRII  
          - Se prezumă că există diferenţe semnificative în ceea ce priveşte funcţionalitatea 
maritală în cuplurile heterosexuale şi cele homosexuale.      
          - Se prezumă că există diferenţe semnificative în ceea ce priveşte stilul personal de 
comunicare pentru cuplurile de orientare sexuală normală şi cei de orientare sexuală diferită. 
          - Se prezumă că există diferenţe semnificative în ceea ce priveşte gradul de satisfacţie 
sexuală între partenerii din cuplurile heterosexuale şi cei din cuplurile homosexuale. 
 

4. METODA 
4.1. Participanţii la studiu 

Cercetarea s-a efectuat pe un număr de 60 de subiecţi, 36 de sex masculin şi 24 de sex 
feminin, cu vârste cuprinse între 21 şi 50 de ani şi orientare sexuală diferită. Astfel, din 30 de 
cupluri participante la studiu, 16 cupluri sunt de orientare sexuală normală şi 14 cupluri de 
orientare sexuală diferită. În cadrul acestei din urmă categorii, 4 cupluri sunt formate din femei 
şi 10 cupluri din bărbaţi. Studiile acoperă o paletă largă, având participanţi cu studii gimnaziale, 
liceale şi universitare. 
 

4.2. Instrumentele utilizate 
 Pentru investigarea stilului de comunicare am utilizat în cadrul cercetării „Chestionarul 

de autoevaluare a stilului personal de comunicare”, care indică prezenţa a două tendinţe de 
comunicare extreme, şi anume tendinţa de „blamare” şi „rezolvarea de probleme”.  

Pentru a evalua calitatea relaţiei sexuale dintre parteneri am folosit ,,Chestionarul de 
satisfacţie sexuală” realizat de către Walter W. Hudson, instrument ce se concentrează 
preponderent asupra comportamentelor, atitudinilor şi răspunsurilor afective din domeniul 
sexualităţii umane. 

Pentru a releva stadiul de acomodare interpersonală maritală am folosit în cercetare 
,,Chestionarul de funcţionare interpersonală (REA) - rol realizat, expectaţie, aspiraţie”. 
Chestionarul însumează 26 de itemi globali, formulaţi în 3 variante pentru fiecare partener (78 
subitemi), pe următoarele niveluri de interacţiune: motivaţional, afectiv – sexual, relaţional – 
atitudinal, acţional – organizatoric, comunicaţional, relaţional.  
 

4.3. Procedura de lucru 
Metoda folosită a fost ancheta sociologică, chestionarele fiind aplicate prin metoda 

autoadministrării, eliminând astfel problema non-răspunsurilor. Locul de aplicare a fost la 
domiciliul subiecţilor, în localităţile Constanţa, Buzău, Iaşi, Bran, Sibiu şi Bucureşti. Pentru 
câteva cupluri de orientare sexuală diferită, locul de aplicare a fost un club în care ei se 
întâlnesc. 
 

5. ANALIZA DATELOR ŞI INTERPRETAREA REZULTATELOR  
În urma aplicării instrumentelor am recoltat o serie de informaţii care, pentru a căpăta sens 

şi a putea fi transformate în concluzii, au fost analizate şi prelucrate statistic. Datele obţinute 
prin aplicarea chestionarului de funcţionalitate interpersonală (R.E.A.) au fost prelucrate 
calitativ. Pentru a confirma statistic rezultatele obţinute prin analiza calitativă a datelor am 
utilizat Testul chi-pătrat  (χ ²), de comparare a frecvenţelor. 
    Datele din tabelul de mai jos, indică un prag de semnificaţie mai mic de 0,05 ceea ce 
înseamnă că există diferenţe semnificative în ceea ce priveşte funcţionalitatea cuplurilor luate în 
studiu. 
 



Tabelul 1 - Studiu comparativ,Chi-pătrat (χ²) pentru funcţionalitatea maritală 
 Value df Asymp. Sig. (2-sided) 
Pearson Chi-Square 4,286 1 ,038 
Continuity Correction 2,829 1 ,093 
Likelihood Ratio 4,527 1 ,033 

a  Computed only for a 2x2 table 
b  1 cells (25,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 4,67. 
 

 
Figura 1.-Diagramele de structură pentru studiul comparativ privind funcţionalitatea maritală 
 

O a doua ipoteză elaborată a presupus existenţa unor diferenţe semnificative între 
persoanele cu o orientare sexuală normală şi cele cu o orientare sexuală diferită sub aspectul 
stilului personal de comunicare. Stilul de comunicare a fost operaţionalizat prin intermediul a 
două tendinţe contrare şi anume, tendinţa de blamare şi rezolvarea de probleme. 
 
Tabelul 2 – Datele comparative pentru dimensiunile “blamare” şi “rezolvare de probleme” 

Independent Samples Test

 
Din analiza datelor cuprinse în tabelul de mai sus, observăm că nu putem vorbi de 

existenţa unei diferenţe semnificative între subiecţii cu orientare sexuală normală şi cei cu o altă 
orientare sub aspectul dimensiunilor legate de comunicare. Putem, aşadar, accepta ipoteza 
nulă conform căreia nu există nici o diferenţă între cuplurile de orientare sexuală normală şi cele 
homosexuale sub aspectul comunicării. Nu putem afirma că unele cupluri, de o anumită 
orientare, abordează un stil de comunicare fixat mai degrabă pe blamare ori pe rezolvare de 
probleme în comparaţie cu celelalte cupluri. 

Cea de-a treia ipoteză a cercetării afirmă că există diferenţe semnificative în ceea ce 
priveşte gradul de satisfacţie sexuală între partenerii din cuplurile heterosexuale şi cei din 
cuplurile homosexuale. Verificarea ipotezei o vom realiza utilizând tot testul „t” student pentru 
eşantioane independente. 

 
Tabelul 3 – Comparaţia între mediile obţinute la satisfacţia sexuală de subiecţii hetero şi 

homosexuali 

 

2,844 ,097 -,684 58 ,497
-,695 57,301 ,490

,024 ,877 -1,302 58 ,198

-1,303 57,251 ,198

Variante egale
Variante inegale
Variante egale
Variante inegale

B lamare

Rezolvare
de
probleme

F Sig.

Testul Levene de
egalitate a variantelor Testul t de egalitate a mediilor

t df Sig. (2-tailed)



Independent Samples Test

 
Observăm existenţa unei diferenţe semnificative între cuplurile homosexuale şi cele 

heterosexuale (t(58)=2,41; p<0,05) în sensul că heterosexualii au scoruri semnificativ mai mari în 
comparaţie cu homosexualii. Scorurile ridicate semnifică însă un nivel al satisfacţiei sexuale 
redus sau, mai bine spus, un nivel ridicat al insatisfacţiei sexuale. Prin urmare, analiza ne arată 
că heterosexualii au un nivel al insatisfacţiei sexuale semnificativ mai mare în comparaţie cu 
cuplurile homosexuale.  
 

6. CONCLUZII 
În ceea ce priveşte validarea primei ipoteze putem afirma că, la cuplurile investigate, 

întâlnim un grad de cunoaştere şi un grad de satisfacţie mai ridicate în cuplurile homosexuale. 
Cuplurile heterosexuale au obţinut scoruri mai ridicate pe nivelul acţional –organizatoric. Aceste 
diferenţe au legătură cu natura relaţiei în cadrul cuplului  - această problemă legată de 
orientarea sexuală fiind una deosebit de controversată şi care presupune o abordare mult mai 
complexă care ia în considerare atât  persoana cât şi situaţia. 

Referitor la stilul de comunicare, putem afirma că nu existentă diferenţe semnificative între 
subiecţii cu orientare heterosexuală şi cei cu orientare homosexuală. Aşadar, nu putem afirma 
că unele cupluri, de o anumită orientare, abordează un stil de comunicare fixat pe blamare sau 
pe rezolvare de probleme în comparaţie cu celelalte cupluri. Putem astfel conchide că această 
lipsă a unor diferenţe semnificative este predictibilă deoarece comunicarea într-o relaţie de 
cuplu este influenţată de natura problemei, de afectivitatea din cadrul relaţiei, maturitatea 
partenerilor şi în mod nesemnificativ de tipul de relaţie-heterosexuală sau homosexuală. 

Referitor la validarea celei de-a treia ipoteze, care vizează satisfacţia sexuală, concluzia 
este că există diferenţe semnificative între cele două tipuri de cupluri, în sensul că partenerii din 
cuplurile homosexuale au scoruri semnificativ mai mari în ceea ce priveşte satisfacţia sexuală 
comparativ cu cei din cuplurile heterosexuale. 

O concluzie generală a acestei cercetări este, în primul rând, că obiectivele au fost atinse, 
iar în al doilea rând, că într-un cuplu, comunicarea este cheia funcţionalităţii şi a satisfacţiei 
indiferent de orientarea sexuală a partenerilor. 

Deşi suntem conştienţi de limitele cercetării noastre putem afirma, fără îndoială, că o 
comunicare eficientă între parteneri contribuie în mod esenţial la o consonanţă maritală înaltă şi 
implicit, la satisfacţia partenerilor. Cuplul între ai cărui parteneri există o bună comunicare şi o 
puternică legătură sexuală, în care cei doi parteneri îşi fac timp să dezvolte această legătură, 
ajunge la o relaţie vie, plină de esenţă şi satisfacţie la toate nivelele, ajunge să-şi rezolve 
conflictele înainte ca relaţia să se destrame. 
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